

安通控股股份有限公司

2024 年度财务决算报告

2024 年，全球经济形势依然充满挑战，航运市场在复杂多变的环境中继续承压前行。面对严峻的内外贸市场环境，公司在各股东的支持下、在董事会的正确领导下，聚焦“价值创造”，通过“降本增效、数字赋能、全员服务”三大抓手，全面落实董事会决策部署，积极推进公司经营发展与管理提升。这一年，我们不仅顶住了外部压力，更在逆境中实现了新的突破与成长。现将公司 2024 年度财务决算情况报告如下：

一、2024 年度财务报表审计情况

2024 年度财务报表经致同会计师事务所（特殊普通合伙）审计，出具了标准无保留意见的审计报告（致同审字（2025）第 351A002922 号），致同会计师事务所认为公司的财务报表在所有重大方面按照企业会计准则的规定编制，公允反映了公司 2024 年 12 月 31 日的合并及母公司财务状况以及 2024 年度的合并及母公司经营成果和现金流量。

二、总体经营情况

2024 年公司实现营业收入 75.49 亿元，较去年同期 73.44 亿元，同比增加 2.05 亿元，增长 2.80%，主要是公司国际相关业务租约有效衔接及市场租金水平上涨，使国际业务收入同比增加 15,621.05 万元。

2024 年公司实现归属于上市公司股东的净利润 6.10 亿元，较去年同期归属于上市公司股东的净利润 5.68 亿元，增加 4,275.95 万元，增长 7.53%。

截至 2024 年 12 月 31 日，公司资产总额 136.36 亿元，归属上市公司股东的净资产 107.72 亿元，资产负债率 21.00%。

三、主要会计数据和财务指标

单位：万元

主要会计数据	2024 年	2023 年	本期比上年同期增减
营业收入	754,923.71	734,377.47	2.80%

归属于上市公司股东的净利润	61,043.65	56,767.70	7.53%
归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润	46,285.14	32,573.66	42.09%
经营活动产生的现金流量净额	108,927.56	107,252.93	1.56%
基本每股收益（元 / 股）	0.1443	0.1342	7.53%
稀释每股收益（元 / 股）	0.1443	0.1342	7.53%
加权平均净资产收益率（%）	5.83	5.75	增加 0.08 个百分点
	2024 年末	2023 年末	本期末比上年 同期末增减
归属于上市公司股东的净资产	1,077,201.56	1,016,157.91	6.01%
总资产	1,363,586.74	1,386,564.06	-1.66%

报告期内基本每股收益为 0.1443 元/股，较去年同期的 0.1342 元/股，增长 7.53%，归属于公司普通股股东的加权平均净资产收益率为 5.83%，较去年同期的 5.75%，增加 0.08 个百分点，主要是本期归属于上市公司股东的净利润同比增长 7.53%。

四、报告期内公司财务状况、经营成果与现金流量

（一）财务状况

单位：万元

项目	2024 年 12 月 31 日	2024 年 1 月 1 日	变动比例
流动资产	714,048.31	754,641.32	-5.38%
非流动资产	649,538.43	631,922.74	2.79%
资产总额	1,363,586.74	1,386,564.06	-1.66%
流动负债	200,027.44	285,066.40	-29.83%
非流动负债	86,305.97	85,339.75	1.13%
负债总额	286,333.41	370,406.15	-22.70%
归属于母公司所有者权益合计	1,077,201.56	1,016,157.91	6.01%

1. 资产情况

期末公司资产总额为 1,363,586.74 万元，较期初减少 22,977.32 万元，下降 1.66%。

(1) 流动资产

期末公司流动资产 714,048.31 万元，占资产总额比例为 52.37%，较期初减少 40,593.01 万元，下降 5.38%，主要是公司本期新增对外股权投资 40,000.00 万元。

(2) 非流动资产

期末公司非流动资产 649,538.43 万元，占资产总额比例为 47.63%，较期初增加 17,615.69 万元，增长 2.79%，主要是本期新增对外股权投资 40,000.00 万元以及三年期定期存款中 24,159.76 万元将在一年期内到期，重分类至其他流动资产。

2. 负债情况

期末公司负债总额 286,333.41 万元，较期初减少 84,072.74 万元，下降 22.70%。

(1) 流动负债

期末公司流动负债 200,027.44 万元，占资产总额比例为 14.67%，较期初减少 85,038.96 万元，下降 29.83%，主要是归还到期银行借款，使本期一年内到期的银行借款减少 87,022.27 万元。

(2) 非流动负债

期末公司非流动负债 86,305.97 万元，占资产总额比例为 6.33%，较期初增加 966.22 万元，增长 1.13%，主要是公司新购入集装箱享受固定资产加速折旧政策，使得应纳税暂时性差异增加 1,365.15 万元。

3. 所有者权益情况

期末归属于母公司所有者权益总额 1,077,201.56 万元，较期初增加 61,043.65 万元，增长 6.01%，主要是公司本年实现盈利所致。

(二) 经营成果

单位：万元

项目	2024 年度	2023 年度	变动比例
营业收入	754,923.71	734,377.47	2.80%
营业成本	664,026.70	659,521.71	0.68%
销售管理研发费用	35,312.72	32,130.25	9.90%

财务费用	550.37	2,450.23	-77.54%
营业利润	74,915.69	73,562.08	1.84%
营业外收支净额	1,410.35	-70.33	2,105.20%
利润总额	76,326.04	73,491.74	3.86%
所得税费用	15,290.62	16,724.05	-8.57%
净利润	61,035.42	56,767.70	7.52%
归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润	46,285.14	32,573.66	42.09%

1. 公司全年实现营业收入 754,923.71 万元，较上年同期增加 20,546.24 万元，增长 2.8%，其中：

（1）国内物流相关业务收入同比增加 4,931.07 万元，增长 0.73%，主要是公司内贸计费箱量同比增长 10.85%，但受市场供需关系影响，公司 2024 年内贸集装箱平均运价同比下降 6.15%，其中：前三季度较年初下降 11.67%，影响国内物流业务效益；随着第四季度航运业旺季的到来以及市场需求的回暖，加之公司采取了有效的运营管理措施并积极进行市场拓展，内贸集装箱的平均运价在第四季度较同期增长 37.70%，并且比前三季度增长 55.89%，大幅拉升了公司的盈利能力，也推动了整体收入的稳步增长。

（2）国际物流相关业务收入同比增加 15,621.05 万元，增长 27.72%，主要是公司国际物流相关业务租约有效衔接及市场租金水平上涨共同影响。

2. 公司全年发生营业成本 664,026.70 万元，同比增加 4,504.99 万元，增长 0.68%，其中：

（1）国内物流相关业务成本同比增加 8,968.84 万元，增长 1.43%，主要一是本期累计完成集装箱吞吐量同比增加 205.98 万 TEU，以及码头商务政策调整，使得港口成本同比增加 29,555.67 万元；二是公司融舱业务聚焦精品航线运营及内贸集装箱平均运价下降致使舱位成本减少 16,811.96 万元。

（2）国际物流相关业务成本同比减少 4,458.33 万元，下降 13.25%，主要是本期公司国际相关业务租约有效衔接使燃油消耗成本减少。

3. 公司全年发生销售、管理和研发费用总额 35,312.72 万元，较上年同期增加 3,182.46 万元，同比增长 9.90%，主要是本期业绩提升，绩效奖金增加 1,941.37 万元以及水利建设基金免缴优惠政策到期增加费用 1,493.92 万元。

4. 公司全年财务费用总额 550.37 万元，较上年同期减少 1,899.86 万元，同比下降 77.54%，主要是本期归还到期银行借款使得有息负债平均规模下降，利息支出同比减少 1,371.65 万元。

5. 公司全年实现营业外收支净额 1,410.35 万元，较上年同期增加 1,480.69 万元，同比增长 2,105.20%，主要是去年同期因诉讼产生违约金 1,143.26 万元。

6. 公司全年所得税费用总额 15,290.62 万元，较上年同期减少 1,433.43 万元，同比下降 8.57%，主要是本期享受优惠税率子公司利润总额大幅增长，使所得税费用减少 1,605.47 万元。

7. 公司全年实现净利润 61,035.42 万元，较上年同期增加 4,267.72 万元，增长 7.52%，主要一是本期国际业务租约有效衔接、市场租金水平上涨和燃油成本节约，使得国际业务毛利增加 20,079.38 万元；二是受相关业务发展和运营补贴政策调整的影响，本期收到的政府补助同比减少 5,218.55 万元；三是本期处置集装箱船舶收益同比减少 5,773.38 万元。2024 年度，公司收到的政府补助、资产处置收益等非经常性损益同比减少 9,435.53 万元，公司 2024 年度归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润 46,285.14 万元，同比大幅增长 42.09%，公司盈利质量进一步夯实。

（三）现金流量情况

单位：万元

项目	2024 年度	2023 年度	变动比例
经营活动产生的现金流量净额	108,927.56	107,252.93	1.56%
投资活动产生的现金流量净额	79,264.59	-58,031.63	236.59%
筹资活动产生的现金流量净额	-111,232.97	8,357.11	-1,431.00%
现金及现金等价物净增加额	78,845.11	58,732.47	34.24%

1. 2024 年公司**经营活动**产生的现金流量净额 108,927.56 万元，较上年同期增加 1,674.63 万元，同比增长 1.56%，其中：经营活动现金流入同比增加 17,173.55 万元，主要是本期国际海运相关业务收入增加以及加强应收账款管

理，使得公司销售商品、提供劳务收到的现金同比增加 21,834.34 万元；经营活动现金支出同比增加 15,498.92 万元，主要是由于作业量增加，公司支付的码头、拖车等成本增加 37,645.76 万元，以及受 2023 年初公司缴交 2022 年度大额所得税的影响导致 2024 年度支付相关税费的现金同比减少 19,483.90 万元。

2. 投资活动产生的现金流量净额 79,264.59 万元，较上年同期增加 137,296.23 万元，同比增长 236.59%，主要是公司在市场利率持续下行的环境下，积极调整存量资金管理策略，进一步增强资金的流动性和灵活性，本期公司用于办理结构性存款及定期存款的资金减少 150,667.55 万元，同时新增支付对外股权投资 40,000.00 万元。

3. 筹资活动产生现金流量净额-111,232.97 万元，较上年同期减少 119,590.08 万元，同比下降 1,431.00%，主要是本期归还到期银行借款，使得本期银行借款本息减少 79,277.27 万元以及支付租赁款 35,046.24 万元。

截至 2024 年末，公司**现金及现金等价物余额**为 269,241.30 万元，较期初增加 78,845.11 万元。

五、主要财务指标分析

项目		2024 年度	2023 年度	增减幅度
盈利能力	毛利率	12.04%	10.19%	增加 1.85 个百分点
	净利率	8.08%	7.73%	增加 0.35 个百分点
偿债能力	流动比率	3.57	2.65	增加 0.92
	速动比率	2.70	1.89	增加 0.81
	资产负债率	21.00%	26.71%	减少 5.71 个百分点
营运能力	应收账款周转率	16.06	15.66	增加 0.39
	流动资产周转率	1.03	1.06	减少 0.03
	非流动资产周转率	1.18	1.12	增加 0.06
	总资产周转率	0.55	0.54	增加 0.01

（一）盈利能力

2024 年，公司通过抢抓国际集运市场高点，做好租约衔接等方式提升国际业务毛利率；在国内业务方面，公司以提升船舶和集装箱周转效率以及进一步

加强成本控制为措施，抵御市场运价下跌带来的影响。2024 年度公司毛利率同比提升 1.85 个百分点，净利率同比提升 0.35 个百分点。

（二）偿债能力

在经济增速放缓和利率下行的宏观环境下，公司积极调整存量资金管理策略，增强公司流动性，公司现金流情况和资本结构持续优化，进一步增强了短期和长期的偿债能力，也为公司扩大业务和资产规模做好了财务储备。

（三）营运能力

从周转效率看，公司应收账款周转率提升，得益于公司的信用政策有效执行，确保资金循环高效运转。同时，流动资产、非流动资产及总资产周转率保持相对稳定，主要是公司统筹好资产配置与业务拓展协同的资源配置，做好协同稳健发展。

安通控股股份有限公司董事会

2025 年 3 月 21 日